

联想成立的时候,创业资金一共就20万元,还被人骗走了14万。不管高管孩子多优秀,一律不许进公司,保证不管谁犯联想“天条”,绝不会“选择性执法”。“如果开会有迟到,主持人没罚他站的话,那主持人到我这里来罚站1分钟。”

以身作则 柳传志铁腕治企

□ 曾皓 雅妮

白手起家,历经市场风云变幻;主持收购IBM的PC业务,把联想这一中国品牌做到世界前列;在事业一帆风顺时激流勇退,又在企业遇到危机时再度出山力挽狂澜。日前,被美国《时代周刊》评为“全球25位最有影响力的商界领袖”之一的联想控股集团公司董事局主席柳传志现身合肥,并出席庐州讲坛讲课,详细回忆了自己与联想在市场变化中的多年“创业情”,也透露了诸多幕后故事。4月16日,柳传志又来到中科大,与学生面对面分享人生经历,回答学生提问。

“一口好烟没抽过”

“我在2004年前,抽了18年的烟。抽的都是最便宜的烟,2毛8一盒的自己抽,3毛多的给客人抽,5毛的都是过年摆摆样子的。”在庐州讲坛上,柳传志回忆自己早期的生活时说,他们当时一帮人,全都抽烟,如果互相让烟,作为交际手段的话,成本很高,干脆下决心都戒了。“当年的4个人到现在,有两个人‘复辟’了,我就一直戒烟,感觉很自豪。但是抽烟18年,我是一口好烟没抽过,以后也没机会了。”

早年联想成立的时候,创业资金一共就20万元,还被人骗走了14万,所以非常缺钱。柳传志回忆当时一个轶事:当



◎柳传志近照

时懂电脑的人少,有单位进电脑的时候,他们就去做电脑验收、讲课,赚取劳务费。这时候一个部委从香港订了200台电脑,联想给他们做验收,“卖电脑的港商提出,要给项目经理800港币,意思可能是放宽点验收标准。我们紧张得不行,当时一个人工资才78块人民币,日子很穷,我自己给小孩买棉毛裤都要提前一个月做预算。那怎么办呢?我们就问那个港商:要是这个验收标准还按原来的,这个800港币还给不给?人家说:

那还是给。这就解决了,我们又赚了钱,又按严格标准做了验收。”

高管子女禁入联想

“我们的子女念大学的时候,当时学电脑又很流行。我的两个儿子,都是念计算机的,一个在北大一个在北邮。到美国,一个在哈佛一个在哥伦比亚,也都念的是计算机。其他同志的孩子也都差不多。如果这些孩子全都进了公司,父母又当领导,那就出大麻烦了。我们就规定,不管孩子多优秀,一律不许进公司。”

“还有很多领导和大客户推荐的孩子想来,有些还是很不错的,那怎么办?我们就出一个规定,必须3个副总裁以上的签字,这个孩子跟任何一个领导都没关系。”他说,这就保证将来不管谁犯了联想的“天条”,绝对不会“选择性执法”。

开会迟到一律罚站

柳传志反复强调,联想是一个执行力非常强悍的公司。“举个例子,联想开会决不允许迟到。我们规定,会议不管大小,迟到的必须罚站1分钟,那个姿势是像默哀一样的,很难受。从1989年到现在,这么多年,来这么多人,制度就是制度,必须贯彻。一开始还有人不太当回事,后来,如果开会有人迟到,主持人没

罚他站的话,那主持人到我这里来罚站1分钟。”

身为中国经济学家、投资家,柳传志获得过的荣誉数不胜数,有中科大学生问他,如何看待这些光环。

“我总是提醒自己:我是谁?我是再普通不过的一个人!智商以前是中上,现在记忆力衰退了,智力水平大约要进入中下水平了,我的情商还算不错。是遇到了改革开放的大好环境,有追求有能力的人才有机会成功。”柳传志说,“现在我们的营业额能进入世界500强、排到400位左右,但还有其他差很远的地方。我总是提醒自己这些,所以再多的荣誉,我现在也骄傲不起来。”

“我和乔布斯没法比”

一中科大学生问:“我是您的粉丝,也是乔布斯的粉丝,您怎么比较自己和乔布斯?”

“我和乔布斯没法比,也不具备乔布斯的条件,他能完全按性格特点做自己想做的事,可我身上有‘坛坛罐罐’,要把保底性东西想好了再探索。当初联想不想向国际化前进的话,会像温水煮青蛙那样死去,但收购IBM全球的PC业务风险很大,我们反复研究如何‘不死’。一个企业的领导者非常重要,乔布斯是业务上的天才,我比不上,但我有我另外的追求——产业报国!”

平安人寿

绩效管理与人才培养相辅相成



□ 王浩 谢蓓 陈晓霞

展、绩效改进的主人。

第二步:计划执行与辅导

若以规模保费来衡量,中国平安人寿保险股份有限公司(以下简称“平安人寿”)现已成为国内第二大寿险公司,共设有35家分公司,超过2000个营业网点,服务网络遍布全国。“专业价值”是中国平安的核心理念。为实现“综合金融、国际领先”的企业抱负,平安的一切起步都立足于“专业”。而如何落实中国平安集团的绩效管理和人才发展理念,是人力资源部门的核心任务之一。

平安人寿通过贯彻“竞争、激励、淘汰”的三大机制,以使绩效管理有效驱动组织和个人的快速发展,打造专业的人才队伍。具体来看,首先,平安绩效管理的前端被设定为战略分解、职位描述。这是进行绩效管理的有效前提,可以确立绩效改进的目标。接下来则为通常意义上的绩效管理流程。这主要分为四个步骤:绩效计划的制定、绩效计划的执行与辅导、绩效考核与评估反馈、绩效结果运用。

有人说,平安的机体内仿佛藏有一台超级马力的发动机,驱动着这艘航母完成一个个“不可能完成的任务”。公司董事长兼CEO马明哲则认为,绩效问责管理是驱动个人目标与公司总体目标紧密结合并努力实现的核心管理机制,是保持队伍整体活力,促进团队追求卓越的核心驱动力,是实现公司“国际领先、综合金融”战略的制度保障。

有人说,平安的机体内仿佛藏有一台超级马力的发动机,驱动着这艘航母完成一个个“不可能完成的任务”。公司董事长兼CEO马明哲则认为,绩效问责管理是驱动个人目标与公司总体目标紧密结合并努力实现的核心管理机制,是保持队伍整体活力,促进团队追求卓越的核心驱动力,是实现公司“国际领先、综合金融”战略的制度保障。

沃尔玛管理层反复震荡 两年近十位高管离职

□ 丁磊

4月16日,沃尔玛(中国)投资有限公司高级公关总监李玲向媒体确认,山姆会员商店采购部副总裁谭丁、沃尔玛中国区首席采购官周靖已离职;担任沃尔玛中国首席市场官的石展银,被调任英国做沃尔玛收购品牌ASDA超市的市场官。

半年内,沃尔玛再一次发生大的人事变动。此前的2011年10月,处在“绿色猪肉”事件中的沃尔玛,其原中国总裁兼首席执行官陈耀昌,由于个人原因提前离职。据记者统计,从2011年至今的一年半时间内,沃尔玛中国共有约8名为副总裁以上高管离职。

重组核心团队

而此次人事变动距离高福澜到任沃尔玛中国区总裁职位,仅月余时间。2012年3月1日,沃尔玛集团委任沃尔玛国际业务高级副总裁高福澜,担任沃尔玛中国总裁兼首席执行官。

由此,业内人士猜测称,此次人事变动与高福澜“去陈耀昌化”、重组核心管理团队有关。不过,李玲称,离职的两位高管,完全是出于个人原因做出的选择,而石展银并非离职而是调任。

与此同时,沃尔玛整合好又多或将再度延期。此前沃尔玛一位高层曾表



示,今年5月,沃尔玛会完成好又多整合,但这一说法遭到李玲否认。李玲表示,“由于涉及部分法律文件等问题,我们无法公布具体的整合完成时间”。

周靖是沃尔玛的过客。1996年7月,他入职正大集团旗下易初莲花(后更名为“卜蜂莲花”),截至2011年7月去职。在沃尔玛2011年人事变动中,周靖入职沃尔玛,担任沃尔玛中国区首席采购官。

熟悉沃尔玛的业内人士称,在卜蜂莲花期间,周靖在能力和职业操守上,曾遭受非议,而这可能是其在沃尔玛短暂工作即告离职的原因。但是,本报记者并未就此问题联系到周靖本人。

零售业内分析人士称,沃尔玛企业内部也是讲究派系和文化传承,新总裁

对于这一说法,李玲予以否认。她说,“沃尔玛对好又多的整合确实很顺利,如今绝大多数的好又多门店已经完成了整改。我们不仅完成了门店标识更换,而且,在内部团队培训等方面已经做了很多工作,可以说对好又多的整合已经完成了阶段性的任务”。

她进一步表示,沃尔玛收购好又多的各种审批程序包括反垄断等项目已经通过,目前,影响沃尔玛对好又多整合的是“我们仍有很多法律程序需要走完”,“我们现在对外都将好又多的门店纳入到沃尔玛的盘子中,统一计算”。但是,李玲从谨慎的角度称,沃尔玛对好又多的整合仍无法给出一个确切的时间表。

这标志着沃尔玛对好又多的整合,再度延期。

沃尔玛对好又多的收购始于2007年。当年2月,沃尔玛以264亿美元的价格购买广州好又多控股公司BCL35%的股权,同时向其他股东提供3.76亿美元贷款,换取了另外30%投票权。

沃尔玛完成对好又多的整合,对于沃尔玛和高福澜意义非凡。完成整合之后,沃尔玛将可能取代大润发登上榜首。根据中国连锁经营协会2011年公布的2010年中国连锁百强数据显示,沃尔玛当年的营业额为400亿元,好又多为165亿元,排名综超第一位的大润发营业额为502亿元。

难点的整合

今年3月,沃尔玛一位高管曾对媒体表示,沃尔玛对好又多的整合顺利,估计今年5月,沃尔玛将完成对好又多的整合,结束这场持续5年之久的收购活动。

博大正方

凝聚“真空”员工

□ 刘春晖

如何使企业、人才在外包市场中达到最优配置?如何在白热化的市场竞争中找“将”?

博大正方建立了“人才后备资源

池”。在“人才后备资源池”内始终保持10%-20%的人员储备,同时通过建立多种招聘渠道,吸纳优秀人才,保证了人才的充足。“公司目前的业务主要有两种模式,一是资源外派,就是我们把员工派到客户现场去工作;另外就是我们把客户的一些项目承接过来,放在公司的开发中心来完成。”人才后备资源池基本能够满足以上两种业务模式的人员需求。”北京博大正方软件技术有限公司人力资源总监王涛说。

“真空”不空

在博大正方,资源外派的员工占到员工总人数的1/4到1/3,员工一旦被派到客户的现场去,就将在那里工作几个月甚至几年。此间除了工资由公司发放,员工的工作和管理都由客户方负责,员工的直接主管是客户方

的工作人员,同事大部分是客户方的员工;被外派的员工可能跟公司是脱钩的,是真空的。从这方面来讲,员工的位置会很尴尬,仿佛处在夹层当中,没有归属感。

为此,博大正方开展了一系列增强外派员工归属感的工作,并将一些工作纳入了工作规范流程以及工作考核的内容中。根据外派客户现场员工的人数,任命组长或现场经理,他们既作为一名外派员工在客户方提供高质量的技术服务,同时肩负着公司与外派员工的桥梁与纽带作用。王涛将此称为“传、帮、带”:传:传递公司的信息,反馈员工情况;帮:帮助新员工熟悉工作环境,关心员工的生活与健康;带:定期组织员工开展文体活动,带动、鼓舞员工士气,增强企业凝聚力。

博大正方的员工流失率在每月的统计报表中显示的数据在2.5%-3%之间。“也许是我们的工作得到了回

报,但是这仍然是一个不容忽视的问题,可能目前或者某一阶段表现不是很突出而已,我们需要面对的复杂因素和挑战还很多。”王涛感慨地说。

留“兵”

在博大正方,技术员工的发展路径有两条:管理路线,从单纯的技术员工,逐步向管理方向发展;技术路线,技术能力向纵深发展。

“公司现在有近20名项目经理,其中有60%-70%的比例来自于原来在客户现场工作的员工。这可以说是公司对外派员工晋升渠道的一种倾斜,更是对外派员工‘回流’的一种吸引。同时,他们来自于基层,无论从个人的技术层面上还是管理能力上,以及愿意为企业做贡献的角度上,他们都更适合到公司来做项目经理。”王涛说。

养“将”

每个工作日的上午10点半,博大正方所有的员工都要停止手头的工作。曾经很熟悉的音乐响起了,眼保健操正式开始。

在谈到员工健康问题时,王涛显得很严肃。健康管理是人力资源部进一步的工作计划。虽然现在还没有形成一项独立的工作,但从一些小事上,博大正方的员工已经感到很贴心了。博大正方的每个工位都为员工能够更好地休息做了精心设计,定期的体检,各种体育活动,午休的床垫、滴眼液、康康药箱……点滴的关怀体现着“以人为本”的内涵。

如果你去博大